EJERCICIOS RESUELTOS GEOMETRIA EN EL PLANO — HOJA 2

Cuestion 1:

. Averigua si estan alineados los puntos P(7, 11), Q(4,-3) y R(10, 25).

== a _,l: — A, B y C estan alineados.
QR = (6, 28) [ 2¢

y; 3 1 l =4
2’0 = (=3, —14)
0 = (= 4 3

Cuestién 2:

Dados los puntos P(3,9) v Q(8,-1):

a) Halla el punto medio de PQ.

b) Halla el simétrico de P respecto de Q.

c) Halla el simétrico de Q respecto de P.

d) Obtén un punto A4 de PQ tal que PA/AQ = 2/3.
€) Obtén un punto B de PQ tal que PB/PQ~=1/5.

gm{2L8 9”‘“)=(” 4)

2 2 2
b) 3+x P(3,9
)‘) =8 — x=13 l D9
" — P'(13, -11) Q8. 1)
9+y
si—=—1. - y=-11 [
& . P(x, )
¢) Llamamos Q'(x’, y") al simétrico de Q respecto de P.
AsI: .\"': 3 =3 5 x'=-2 1 Q’
N )'(=2, 19) ;
y' '+ (=1) . , ¢ :
5 =9 = =19
2 (0]

d) Llamamos A(x, y) al punto que buscamos. Debe cumplirse que:
P -

2
%12) - (x-3,9-9==@8-x,-1-y)

2
3

;’ A(5,5)
_1'—9=—;—(—l -y - y=5 [

e) Llamamos B(x, y) al punto que buscamos.

- 1 =
Ply-= =z PO — (x-3,y-9 =

X=F=1 = X=4 s
4,.7
Y=g = PET )

J\I —

(5,-10) = (1, -2)



Cuestion 3:
Escribe las ecuaciones paramétricas de las rectas:

.._)
a) Que pasa por A(=3, 7) y tiene una direcciéon paralela al vector d (4, -7).
_)
b) Que pasa por M(5, 2) y es paralelaa d'(2, 2).

En ambos casos, dando valores al parametro, obtén otros cinco puntos de la
recta.

= =
a) a =0A+td - (x,y)=(aa,)+1d,d,) >

xX=a, + td =
= a, v id, 5 )X —3 + 4¢
.]' - ('Iz + ,(Il V= 7 '7,
t -2 = | 1 2 3
P (11, 2D| 7, 1D| (3. | AQ,0 | G,-D | 9, -14)
_)
b) OX = Ol + td' — (x, ) =(m;, m,) +t(d',d’,) —
5 x=m, + f(I,'I 5 J &= 5+ 2t
y=m,+td’, y=2+2t
t =2 -1 0 1 2 3
x| 1,-2| 3,0 | 5,2 (7,4 | 9,6) | (11, 8)
Cuestion 4:

Escribe las ecuaciones paramétricas de la recta que pasa por:
a) P(5,-2) y Q(0, 4) b) M(3,7)y N(3, 0)
c) A(0,0) y B(7,0) d)R(1, 1)y S(3,3)

— . E_E
a) El vector direccion es: PQ = (-5, 6) — {*‘ 2 ‘_H’
y=-2+0t
h]f?=;13"= (0, -7) — {»“f= 3
y=7-Tt
-3 > o
Ad=AB=(7,0) - {-‘ Tt
y=0
dd-RS=(2.2) — {x=1+2r
y=1+ 2
Cuestidn 5:
-Halla k para que S(-5, k) pertenczcaa r: Jlx-zl +ff
y=2-4t

{_;'=1+5r — t=-6/3=-

2}—>k=2—~i[—2}=1{}
k=2t



Cuestion 6:
En cada caso, calcula la ecuacion general de la recta que pasa por los puntos:

(—1, 2) y la recta pasa por A(2, —5).
2

Por tanto: x_—1 =

b) El vector director es AB

Xx— 3= -6
Por tanto: {y +3=0

a) El vector director es A
Y

=22 - 4=-y—-5=2=AB=+y+1=10
= (—6, 0) y la recta pasa por A(3, —3).
=AB=y= -3

c) El vector director es AB = (0, —=7) y la recta pasa por A(1, 4).

x—1 0 o
PDFtEﬂtG.‘[F_d —7n =AB=x=1

d) El vector director es AB = (5, 2) v la recta pasa por A(—2, —4).

x+2 y+4

Por tanto: 5 = 5

=2x+4=58y+20=AB=2x—-hby—- 16 =20

Cuestidn 7:
Calcula las ecuaciones de las medianas del triangulo de vértices: A(2, 3), B(—1, 0) y C(0, =3).

Las medianas son las rectas que unen cada vertice con el punto medio del lado opuesto.
En primer lugar se calculan los puntos medios de los lados:

Lado AB: M(2 2) lado BC: P( = )Iado CA: N(1 0)

La mediana corespondiente al lado AB pasa por C y M, y su vector director es: CM = ( g) = (1, 9).
LuegoIaecuamcndelarectaesT— !'Hg- 3 =9%=y+3=CM=0 -y -3 =0
La mediana correspondiente al lado BC pasa por A y P, y su vector director es: AP = (—% —g) || (5, 9).
y x—2 y-—-3 _ _ _
Luego la ecuacion de la recta es £ - g = 9x —1B=5y - 15=AP=9% -5y -3 =0

La mediana correspondiente al lado CA pasa por B y N, y su vector director es: NB = (2, 0).
Luego la ecuacion de la recta es BN = y = 0.
Cuestidn 8:

. Calcula las ecuaciones de las rectas paralelas a los ejes que pasan por el punto A(-3, 5).
La recta paralela al eje OX que pasa por A es y = 5, y la recta paralela al eje OY que pasa por A es x = —3.

Cuestion 9:

Halla las ecuaciones paramétricas de la recta que tiene por ecuacion:

S5y —-3yp+8=0

Sea ,T=I—>5r—3_1'+8=0—}{" _ B
y=2=8/3+(5/3)t

NOTA — 22 METODO

El vector (5, —3) es perpendicular a ». Por tanto, el vector (3, 5) es paralelo a r. Po-

demos tomarlo como vector direccion:
ﬁ
d

i=1(35)

o

51 x=0 —>=€ Luego [[J. %)EF



Asi, las ecuaciones paramétricas son:

. x = 3f
C|y=8/3+5t

(equivalente a la obtenida por el otro método).
Cuestidn 10:
. Halla la ecuacién implicita de la recta: | ~ 5-3t
y=-1+2t

Multiplicamos la primera ecuacion por 2 y la segunda por 3, v las sumamos:

2x = 10 — 64
3y =-3+ 0t
m—}i':lk'+5_1'—7=ﬂ
NOTA — 22 METODO: X=5—-3t — = x—%‘?
- x—5 _y+1
y=—1+2t —>r=-"§l = .

2x—10=-3y-3
r:2x +3y—-7=10

Cuestidn 11:
Escribe la ecuacion de la recta de pendiente 3 y cuya ordenada en el origen es —5.
m=3 S rp=-5+3x—0) —
Pi0, —5)er ’
— r: = 3x— 5 — ECUACION EXPLICITA
— A —y— 5 =0 — ECUACION IMPLICITA
Cuestidn 12:
- Halla las ecuaciones de las rectas que pasan por los siguientes pares de puntos:

C) (6, 1), (11, 1) d') {-_2:- 5)! (_2:‘ 8)
oMV _ 711 _ =4 _ =1 | . o _ 1.
M= i@ 8 2z (YT
Tomando el punto (1, 7) x+2y—-15=0
_4+2 _ 6 _ |
b)m = 1—5_3__3 ’_1—4——3{,1"—1}

Tomando el punto (1, 4) | 3x+ y—-7 =0

L‘}H!‘=i=ﬂ'

11-6 1y=1=0 — p=1

Tomando el punto (6, 1)

8 — . . .
) ilmposible! Entonces, no tiene pendiente.

dym=

No se puede poner de forma explicita. Es la recta x = -2, paralela al eje Y.
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Cuestion 13:

Halla dos puntos de la recta y = -3x + 4. Calcula a partir de ellos su pendiente,
y comprueba que es la que corresponde a esa ecuacion.

Si x=0 =2 y=4 = A0, 9 er

Si x=1 = y=1—= B(l, Der

Efectivamente, es la de la recta y=-3x + 4.

Cuestion 14:

Halla un vector director y otro normal de la recta que pasa por el punto A(;Z, %—) y por el origen de coordenadas.
Vector director: OA = (—2, %) | T = (-6, 1)

Vector normal: (1, 6)
Cuestion 15:

Una recta tiene como vector normal n = (2, —3) y pasa por el punto A(—1, 2).
Escribe su ecuacion normal, su ecuacion normal canonica y su ecuacion general.

Ecuacion general:

La ecuacion general es de la forma 2x— 3y + k=0. Como la recta pasa por 4 hade ser —2-6+ k=0=k=8.
Por tanto, la ecuacion general de la recta es: 2x— 3y +8=0.
Ecuacion normal:
Si X(x, y) es un punto de la recta, se verifica que AX i = O=x+1,y-2)-(2, -3)=0=2(x+1)-3(y—-2)=0
Ecuacion normal candnica:

Il =VZ + (3 =V18= 2 x- —y+ -5
V13 \V13 V13

+

=0

Cuestion 16:

Halla la ecuacion de la recta perpendicular al segmento de extremos A(0, —2) y B(1, 4) v que pasa por &l
punto C(3, 0).

AB = (1, 6) es un vector normal a la recta. Por tanto, la ecuacion de la recta es de la forma x + 6By

+ k=0

Como pasa por el punto C, hade ser 3 + k = 0 = k = —3. Por tanto, la ecuacion pedida es x + 6y — 3 = 0.
Cuestion 17:
Calcula la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(—2, 4) y tiene de pendiente m = %
La ecuacion de la recta es de la foma y = —12-x + n. Como pasa por A, ha de ser 4 = -;—(—2) + n=n=25.
Por tanto, la ecuacion pedida es y = —;—x + 5, o0 bien en su forma general: x — 2y + 10 = 0.
Cuestion 18:
Estudia la posicion relativa de las rectas:
aj2x+5y-5=0y3x-5y+5=0 b) 3x+ 5y -5 =0y9% + 15y + 5 =0

2, 5 |3x+5y—5=0 Cam— _ _
a) 3 + —g =>son rectas secantes. Se cortan en: {3}(— 5y+5=0 =10y—10=0=y=1,x=0= A0 1)

3 _ 5 —5
b) 9~ 15 = 5 = son rectas paralelas.



Cuestion 19:

Calcula la ecuacion de la recta paralela a la recta - 2x + y + 1 = 0 y que pasa por el punto de interseccion
delasrectas s: x —y+ 5=0ytx+y+1=0

Secal-:ulaelpuntodeintemecciéndesyr:{i;ii?zg=>2x+6=D:x=—3=>y=2=>P1[—3.2}

Todas las paralelas a r son de la forma 2x + y + k = 0. Como tiene que pasar por (—3, 2), se liene:
6+2+k=0=k=4

La ecuacion de la recta buscada es 2x + y + 4 = 0

Cuestion 20:

Halla el angulo que forman las siguientes rectas:

{x-ﬁ—zt {x-l—cit
y=7+t y=4+3t
— ax I

Los vectores directores de r, Yy r, son, respectivamente, cfl (-2, 1) v ﬂ""z (—4, 3).

@, - ) 5

. d, -

cos 0 = ———— = 8+3 . 1 . “:"' = 0984 — o=10°18 174"

la/l la;l  N5-N25  5N5 =

Cuestion 21:

Averigua la posicion relativa de los siguientes pares de rectas:

a}{_x+3l}l+ 4=10 h){5x+ y+ 3=0
3x-9y—-12=0 x-2y+16=0

Se puede resolver el sistema o bien observar los coeficientes y el término indepen-
diente de ambas ecuaciones:

Q) — = —_— = = = e =
) A 3 -0 B -12 o
. A B C . .
Es decirr — = — = — — Son la misma recta.
R C - T
5 1 A B e
b) T % = — = # B — Las rectas se cortan en un punto.

Para calcular el punto de corte, bastarid con resolver el sistema.
Despejando en la primera ecuacion: y = -3 — 5x
Sustituyendo en la segunda ecuacion:
X—2(3-5x)+16=0 25 x+6+10x+16=0 = 1lx=-22 — x=-2
Con lo que:
y==-3-5(=2)=7 — (x, ) =(=2,7) — Punto de corte
Cuestién 22:

¢Cuadl es la posicion relativa de estos dos pares de rectas?

a) 3x+ 5y-8=0 b) 2x+y—4=0
6x+10y+4=0 x—y =0



a) = — Son paralelas.
b)2x+ y—4 =D} 2x+ x—4 =EI'} Ax=4 — x=4/3

xX—y =0 X =y ) y=4/3

Son dos rectas que se cortan en el punto (4/3, 4/3)

Cuestion 23:

- Halla la distancia de Q(-3, 4) a las siguientes rectas:

-1 _y—-4 x=1-2t x )
2x+3y =4 b) X== = DS+ =1
a) 2x + 3y ) 2 5 C){_y'ﬁ—ﬁt )2 3
a)2x+3y—4=0
2:-(-3)+3-4-4 —6+12—-4
(ﬂﬁr{_g. .?")= | (5) 5 4 4| = | — 4| - z\lll_..%‘ d’::]-.-;ﬁ
V22 + 32 V13 13
b) .1';1 = r;q — Sx-5=2y-8 = S5x-2y+3=0
5-(-3)—2-4+ _15-8+
At (Q, P) = 15 - (-3) 4+3] ][5 3l 20v29 371
Nepyas ® 2
cH:x—l
-2 | x-1_y-3 b fm T . s o
> Z — —Ox+0=-2y+0 -5 0x-2y=0 = 3x—y=0
_y-=3 - -
=%

st (Q, P) = 3.4l _1-9-4l 13 _1V10

Vo + 1 V10 V10 10
dD3x+2y=0 - 3x+2y-06=0
3- (3 +2-4-6] _[9+8-6] _ 713

dist (Q, r) = — = = 1,04
1||33 + 23 "'.JI 13 ].3]
Cuestidn 24:
Calcula el angulo que forman las rectas:
ajrdx-4y=0ys:2x+ 2y + 3 =0 b)ry=x-5ysiy=2x+ 2
a) Los vectores normales son n, = (3, —4) y n. = (2, 2). Luego:
cos (r sy =l 16-81 2 _ 1 _ 441 54=s152

1A 18] \o+16\4+4 5-18 /50
b) Las pendientes son m, = 1ym, = 2.

m.—mz‘=‘1—2 1

1+ mm. 72|~ 32186

Luego tga =




Cuestion 25:

Calcula el simétrico de P(—2, 3) respecto del punto M(1, —4).

sea P'(a, b) el punto buscado. M es el punto medio del segmento PP'. Por tanto:

M=P2F 228 _15a=4 2P- asb=-115pP@ -1

Cuestidn 26:
Calcula el simétrico de P(5, —1) respecto de larectar-x — y + 3 = Q.

En primer lugar se calcula la recta perpendicular a r que pasa por P. Dicha recta tiene como vector director el
vector normal de r, n = (1, —1), luego:

— + 1
x15=y_1 = —X+b=y+1=2s5=x+y—-4=20

El punto de interseccion de ambas rectas es:
{x—y’+3=[} =;-2x—1=[}=:-x:l.y:i=:-M[1 T)

g =

X+ y—- 4 =10 2 2 5’ E
Sea P'(a, b) el punto buscado. M es el punto medio del segmento PP'. Por tanto:
5 —§=:-a— 4 —5 —2=:-b—8=:oP|[ 4, B)

Cuestion 27:

Calcula la recta simétrica del eje de ordenadas respecto de y = x + 1.

Primero calculamos el punto Q de interseccion de ambas rectas ya que es el Unico invariante por la simetria:

r=sy=x+1 y=x+ 1

x=20
Para calcular la recta simétrica indicada basta con determinar el simétrico P’ de otro punto cualquiera, P, del eje
de ordenadas, ya que la recta buscada sera de determinada por los puntos Q y P

c=mo‘rs{ = Q(0, 1)

El punto P(0, 3) pertenece al eje Y. El vector director de r es (1, 1), luego el de la recta perpendicular es (1, —1).

La recta perpendicular a r por el punto Pes y = —x + 3, que corta a r en M(1, 2). Para hallar el punto P',
simetrico de P respecto de r, se utiliza que M es el punto medio del segmento PP, con lo que debe ser P'(2, 1).
Por lo tanto, la recta simétrica del eje Y respecto de r es la que pasa por Q y P/, cuya ecuacion es y = 1.

Cuestidn 28:
.Halla el extremo B del segmento AB siendo A(2, 1), y la mediatriz del segmento es r: x + 2y — 9 = 0.
Sea B(a, b). Como la mediatriz es perpendicular al segmento: AB = (a — 2, b — 1) = k{1, 2)

2+ 24K, ,1+(1+2K

5 5 -9=0=k=2

El punto medio de AB pertenece a r, por lo que
Por tanto, el extremo es B(4, 5).

Cuestidn 29:
Escribe las ecuaciones paramétricas de las siguientes rectas:

a) Su vector de posicion es E}(—S, 1) y su vector de direccion ?{2, 0).

b) Pasa por A(5,-2) y es paralela a: { x-zlt—t
-}I-
c) Pasa por A(1, 3) vy es perpendicular a la recta de ecuacion 2x -3y + 6=0.

d) Es perpendicular al segmento PQ en su punto medio, siendo P(0, 4) vy
Q(-6, 0), en su punto medio.



x=-3+2f

=1

a) La ecuacion vectorial seri:
ﬁ
OX =@+t — (x, ) = (=3, 1)+ 1(2,0) — {
b) El vector direccion de la recta buscada debe ser el mismo (o proporcional) al de

x=1-t¢ (pues debe ser paralela a ella).

la recta
y=2
xX=5—1
y==-2+2

-1 porser rls)

—F
Luego: d (-1, 2)
Como debe pasar por A(5, -2) — {
L m

c) La pendiente de la recta r: 2x -3y +6=0 es:
m,_= — m_= -3 (pues m
roo2 s - T \PUE F

Un vector director puede ser s =(2, -3).

Ademis, A(l, 3) es.

= 7
Por tanto, s: {"1 1 % 2
y=3-3
| (=6 4\ _ .
d) El punto medio de PQ es m 5 5| =03,2)
— f S
PQ = (-6, —4)
{ mi(-=3, 2)es
- — -
d (4, —6) es un vector director de 5, pues d L PQ
Luego, s: { X=-3+4
y=2-0t
Cuestion 30:
Halla la distancia del punto P(2, —3) a las siguientes rectas:
a}{;’:it b}y-% c)2Zx+5=10
a) Veamos primero la ecuacion implicita de la recta:
t=x/2 x o L
{r=—_1- — > =—y — x+2y=20
Entonces:
distcp,ry = 11222031 _ 261 _ 4 _ 435
V12 + 22 V5 Vs 3
by=2 5 y-2 =0
: . +
Por tanto:
.y 13 —9/4| _ 1-3-9/4] _ 21
dist (P, r) = | —
Vo? + 12 V1 4
|2-2+5] _ 9
240 2
9

ch dist (P, r) =



Cuestion 31:

Calcula la distancia del origen de coordenadas a las siguientes rectas:

a)3x—4ay+12=0 b)2y-9=0
clx=3 d)3x-2y=0
a) dist (0, r) = 3:0-4-0+12] =£
V32 + (—4) ’
b) dist (0, r}=—|2.—lﬂ_g| -2
vo?+ 22 2
c) dist (0, r}=—|ﬂ_3| =i=5
viZ+0> 1
dydist 0, ry=13-0=2-0l _ 0 _,
V32 + 22 V13

(es decir, la recta 3x — 2y = 0 pasa por el origen).
Cuestion 32:

Halla la longitud del segmento que determina la recta x -2y + 5 =0 al cor-
tar a los ejes de coordenadas.

Hay que calcular la distancia entre los puntos de corte de la recta con los ejes de
coordenadas.

Calculamos primero dichos puntos:

. ay S = =
.{.\ 2y +5 O__>_2],+j=0__)],= -
0 ) .

Iu| v ]

5 : 5
— A (O. 7) es el punto de corte con el eje }

=2 x+5=0 5 x=5 —

— B(5, 0) es el punto de corte con el eje X

J

e Luego AB=dist(A,B)= (5-0)2+ (0 — - )_=

lvl

- 25 125 5

4 4

n

Cuestioén 33:
Halla la distancia entre las rectas r: x -2y +8=0 y r:2x+4y-7=0.

w Comprueba que son paralelas; toma un punto cualguiera de r y balla su distan-
ciga r.

Sus pendientes son m =

b | =

= m,, — Son paralelas.

Entonces, la distancia entre r y r' seri:

dist(P, r") donde Per

10



Sea x=0.

Sustituyendo en r — y= % =4 — P(0,4) er

Asl:

| o |2-0+4-4-7] _ 6-7] _ R
dist(r, r')=dist(P, r') = | m | = | T | = 23? = 91{}
Cuestion 34:

Determina ¢ para que la distancia de larecta x— 3y + c¢=0 al punto (6, 2)
sea de V10 unidades. (Hay dos soluciones).

dist(P, r) = [1:6-3-2+¢] _16-0+c] =—|,ﬂ - 10

V1+9 V10 V10

|C| =\"E —:-c|=lI]

Hay dos soluciones:

c r—
<l =-V10 — ¢,=-10 =0
V10 3y * h
X = o
5 = L
Las dos rectas solucion serdn dos rectas paralelas: 5=0
'\u--"."L
-

Cuestién 35:
Calcula el valor de a para que la distancia del punto P(1, 2) a la recta

ax +2y—-2=0 seaiguala V2.

‘ i)
dist(‘P,r)=\E - la-1+2-2-2| =\E .
\{(11+4

a+%2 : z
L L -2 5 a+2=-V20a2+4)

Al elevar al cuadrado obtenemos la misma ecuacion en ambos casos.

= (a+2P=2@*+4) s a’*+4a+4=2a*+8 —

4+V16-16

> a’-4a+4=0 5 a=-—"""— =2

Cuestidn 36: .

Calcula un vector de direccion y otro normal a cada una de las siguientes rectas:

a) Pasa por los puntos A (2, —=5) y B(=5, —1).

b) Pasa por O (0, 0) y por el punto medio del segmento AB con A(2, 6) y B(—2, —4).

c) Mediatriz del segmento de extremos P(3, 5) y Q(5, 2).

a) Vector de direccion: AB = (=5 — 2, =1 + b) = (-7, 4); vector normal: (4, 7)

b) El punto medio es M(%, %) = (0, 1). Por tanto, un vector de direccién es (0, 1), y uno normal, (—1, 0).
c) Un vector normal a la mediatriz es PQ = (5 — 3,2 — 5) = (2, —3). Un vector director es (3, 2).

11



Cuestion 37:

. Halla las ecuaciones paramétricas de las rectas:
v 1.8, 4=
a)r=y=-2x+3 c}lt_21+4y 1=0

b) s=4x+3y—6=0 d) La recta que pasa por el origen de coordenadas y tiene de pendiente m= -2.

a) La recta pasa por el punto P(0, 3). Como un vector normal es i = (2, 1), un vector director es & = (1, —2).

_ . [ ox=a
Las ecuaciones parametrlcas son:r= ‘[y =13 _

b) La recta pasa por el punto (0, 2). Como un vector normal es 7 = (4, 3), un vector director es U = (-3, 4).
. . s [ x= -3k
Las ecuaciones paramétricas son: r = { y=2 + 4\

1
2 ¥

| o

c) La recta pasa por el punto P(2, 0). Como un vector normal es 7 = ( ) [l (2, 3}, un vector director es

[x =2 — 3\
Yy = 2A

U = (-3, 2). Las ecuaciones paramétricas son: r = |

d) La recta es y = 1 — 2x. Pasa por €l punto (0, 0). Como un vector normal es i = (2, 1), un vector director es

_ . . [ = A
u = (1, —2). Las ecuaciones parametricas son: r = 4 P,xz _o
Cuestidn 38:
Calcula la pendiente de las siguientes rectas:
ary=-2x+ 23 e) Recta que pasa por los puntos P(1, a) y Q(1, 3a).
bjr2x -3y +5=0 f) Recta cuyo vector director es u = (-3, 5).
c)r —%x + %y -5=0 g) Recta cuyo vector normal es n = (2, =7).
d) Recta que pasa por los puntos P(—1, 2) y Q(1, 3). h) r: {x = =2 + B
y=-1+2x
a) La recta esta en forma explicita, luego m = —2.
_ _2,.5 _ 2
b)2x -3y + b =0=y= 3x+ 3= Mm=3
8 .1, _5_ _15 _15
c) —Ex+§y—5—ﬂ:»y— 2x+25:~m— 5
d) La direccion es la del vector pPQ = (2,1)=m= lg
elm= E;a_— 1& = 2::]_5_ Es una recta vertical (sia = 0 no es una recta, al ser Py Q el mismo punto).
flm= —%
g) Su direccion es la del vector o = (7, 2) = m = %
h) Su direccion es la del vector i = (5, 2) = m = %
Cuestidn 39:
iy x=24+ 2t
Calcula la ecuacion de la recta que pasa por el punto P(2, 6) y es paralela a r: 1-¢ te R
y=-1-

La ecuacion tiene el mismo vector de direccion que la recta dada y pasa por P, luego:

plx=2+2 ::_x—z_y'—ﬁ
ly=86-1t 2

= —x+2=2y - 12=x+2y - 14=20
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Cuestion 40:

Estudia las posiciones relativas de los siguientes pares de rectas:

)\'=3+l

x=1+4+X\ . 2 _ 11 7 _
.'&1,11'*.L(=1_;'L s ) drx+y=7 s 21 EF+2_0
y=1-+
2 14+
b)r:3x — 2y = T; :2x — 3y = 8 x=1* 4x+y-8=0
) r: 3x ¥ 5 V E}{y=—2—2:\ s:dx + vy
cjrrn2x—-y-5=0 s:—§x+%y—5=0 flry=-2x+ 3 s:y:%

a) Los vectores de direccion de las rectas son o, = (1, —1) || U, = (l —l)
A
A

3= = A=2
Como el punto P(3, 1) de s no pertenece a r, ya que |1 _ -~ A=0" las rectas son paralelas.

b) %;E_Q:- Las rectas son secantes. Se cortan en {; / { it

- x—3y=8 ~ —Bx+9y=—24=’F=—2X=1=:-P[1|_Q}_
. .
c) s, se puede escribir como: —2x + y — 15 = Oy al ser —5 = —— # —3¢ = Las rectas son paralelas.

d) s, se escribe como x + y — 7 = 0, que es la misma expresion de r, por lo que las rectas son coincidentes.

x=1+3=4

e) 41 +h)—-2-2n—8B=0=2A—-6=0=n=23. Las rectas son secantes en {Jt’: _9_@g=_8 = P4, —8).

f) Las rectas son secantes. Se cortan en el punto % =—2x+3=x=—-4x+ B=>x=%y: %z:- P(% %)
Cuestion 41:
Calcula el punto de interseccion de los siguientes pares de rectas secantes:
x=2 -3\ Jx=1-4u X LY X Ly 3
a’]nly=1+h SL{F=2+2LL c}r.2+3-1 s: B+3+2_ﬂ
23 x=2 -3
b) r:2x — by = Ty 5 3x — 4y = —12 d]s.{y= —2 4 2 s:2x—y—6=20

Para calcular el punto de interseccion basta resolver los sistemas de ecuaciones dados por las rectas.

C[x=2 -3\ Cx=1-4up  [2-8x=1-—4p _3\ 4 Ap = —1
Ar=1y=3+x =5 |y=24+20 @1 +A=2+20 Z|BA-6p=3 =

=3k + 4p = -1
:b|3h—5pl1;3 = -2p =2=p=—-1=x=—1= E punto de interseccion es P(5, 0).
69
r=29x— 5y = 23 Bx — 15y = —&3
b) 2 = 2 =:~—?y=—£=>y=§x=—2=:-P(—2§)
s=3x— 4y = —-12 —Bx + By =24 2 2 "2
XY 2=
=23l Xty =? 5 _ 28 28 5
c) X 9 3 = 16y =6r=-10=y= —EX = g - P(T' —E)
SEE'FTF'FE:G _X+T=—12
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Cuestidn 42:

Calcula la ecuacion de las siguientes rectas:

a) Paralela a 2x + 5y — 5 = 0 y que pasa por el punto A{-2, 6).

b) Paralela al eje de abscisas y que pasa por el punto A(—1, 4).

c) Paralela al eje de ordenadas y que pasa por el punto A(-1, 4).

d) Paralelaa r. 2x — y + 12 = 0 y que pasa por el origen de coordenadas.

e) Paralela a r: {‘: f ;Lt 2 y que pasa por el punto P(-2, 4).
x==24+2

f) Paralela a r: {y y que pasa por el punto P(—2, —2).

=1
g) Paralela a la bisectriz del primer cuadrante y que tiene ordenada en el origen igual a 5.

a) La recta es de la forma 2x + 5y + kK = 0. Como pasa por A hade ser -4 + 30 + k=0= k = —26.
Por tanto, la ecuacion buscada es 2x + 5y — 26 = 0.

b) La recta es y = 4.
c) La recta es x = —1.
d) La recta es de la forma 2x — y + k = 0. Como pasa por (0, 0), k = 0. Luego la ecuacion es 2x — y = 0.

e) La recta tiene la misma direccion que la dada, luego:

x= -2+ 2t _x+2 _y-—4 I B _
{y’=4+! =1= 5~ 7 =x+2=2y—-8=x-2vy+10=20
. . . . x= -2+ 2t
f) La recta tiene la misma direccion que la dada, luego y= -2 =y= -2
g) La pendiente de la recta es m = 1, y la ordenada en el origen, n = 5. Luego la recta es y = x + 5.

Cuestion 43:
. Calcula la ecuacién de las siguientes rectas:
a) Perpendicular a x — 2y — 3 = 0 y que pasa por el punto A(2, —1).
b) Perpendicular al eje de abscisas y que pasa por el punto A(—4, 8).
c) Perpendicular al eje de ordenadas y que pasa por el punto A(—1, 3).
d) Perpendicular a r: 3x — 3y + 1 = 0 y que pasa por el origen de coordenadas.

=-1+2
=5+t

f) Perpendicular al segmento AB con A(—1, —3) y B(2, =5) y que pasa por P(—3, 2).

e) Perpendicular a Ij y que pasa por el punto P(—1, 0).

a) El vector de direccion es 4 = (1, —2) y pasa por A, luego

{;ZQ_:_IH =:rt=}lr_12=J"'r_-|_2,1 = 2%+4=y+1=22%+y—-3=0
b) El vector de direccion es o = (0, 1) y pasa por A, luego {;z g‘:_ [ D X= —4
c) El vector de direccion es u = (1, 0) y pasa por A luego {;’Z ;1 Tl =y=23
d) El vector de direccion es U = (3, —3) y pasa por (0, 0), luego

ﬁfz?f?.t ::-I:%:_L::-—Sx—3y=[}:3x+3y=ﬂ
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e) El vector de direccion es U = (1, —2) y pasa por P, luego

x=-2+2t _x+1 _ ¥V _
{Jf=— =1 = 1 —_2:2x+y+2—(}
f) AB = (3, —2); por tanto, el vector de direccion de la recta es U = (2, 3) y pasa por P,
x=-3+2t _x+3 _y-2 B B B -
IUEQD{}F=2+31‘ = 1= 5 =73 =3 +9 =2y —4=3x-2y+13 =0

Cuestion 44:

En cada caso, calcula el valor del parametro k para que las rectas tengan la posicion relativa indicada.
ayrx—ky+1=0; s:kx -4y — 3 = 0, paralelas.

b) rrkx — 2y — 4k = 0; s: x — 3y — 4 = 0, coincidentes.

c)r:2kx + 5y = 1 =0; s: 3x — ky + 2 = 0, paralelas.

a) Ha de verificarse que% = :—Z # -T1 2ki=4=3k=*2
- k _ —2 _ —4k s
b) Ha de verificarse que T T k = 3
c) Ha de verificarse que %’i = ;kg = —71 = 2k* = —15 = Imposible, luego no pueden ser paralelas.

Cuestion 45:

=1

Halla la distancia del punto A(2, —3) al punto de interseccion de las rectas l; S2x+y—-3=0

= =1+
x=1 —1 - .
Elpuntodeintersecciénesly=—1+In =>2+y—3=D:~{X:1 =P(1, 1)=dAP) =\1*+4=\/1Tu
2%+y—3=0 y=

Cuestion 46:

Calcula las coordenadas de los vértices y el perimetro del triangulo determinado por las rectas:
rx—3y+1=20

s:3x -2y —4=20

t2x+y+2=0

En primer lugar se calculan los vértices, que son los puntos de corte de las rectas.
‘rrsx—3y+1=ﬂ |—3x+9y—3=0
s=3x—2y—4=0 Ax—2y—4=0
‘rrsx—3y+1=ﬂ :{—2x+6y—2=ﬂl
t=2x+y+2=0 2x+y+2=0
[s=3x—2y—4=0 _, |Bx—4y—8=0
t=2x+y+2=0 —6x—3y—6=0

=TJy-T7T=0=2y=1x=2= A2 1)

=7/y=0=2y=0x=-1= B(-1 0)

= -Ty-—-14=0=-Ty-14=0=2y=-2x=0=C{0 -2)

A continuacion se calculan las longitudes de los lados:

AB =\(-1-2F + (-1 =V9 + 1 =10

CB=V\(-1y +22=\1+4=1/5

AC=\(-2F + (-2 -1 =V4+9=113

El perimetro es: P = v/10 + /5 + V13 w.

15



Cuestidn 47:
Calcula las coordenadas de los extremos del segmento simétrico del AB respecto de la simetria axial de eje
r siendo: A(1, 3), B(S, g) yrx+y=23

Sea A'B’ el segmento simétrico de AB. Por tratarse de una simetria axial, la
recta que pasa por A y A" es perpendicular a r. Su ecuacion general es:
A =x—-—y+k=0=21-3+k=0=2k=2=x—-y+2=20

El punto de corte de dicha recta con r es:

— AAY x—y+2=0 _1,_3 (li
M= AA ﬂr=:-{x+?=3 =;x—2,y—2=:-M.2,2 X
M es el punto medio de A y A', luego:

1 5 , 1+a_ 1 _ A 3+b 5 _ ,
A[1,3},M(§,§) yrA{a,b}z:-T—E:a—G,—g —2=:-a—2=:-A{D,2}|
Siguiendo un proceso andlogo para el punto B se tiene:
BB'Ex—y+k=D=>3—%+k=G=:~k=G=>k=—%=>x—y—%=[l.

X—y 1—[}
_BR T2 I ,_5 (ii
N_BBr"\r=:-{x+y:3 :x—4,y—4=:-N.4,4
M es el punto medio de B y B', luego: 5
=+b
5 75 , 3+a 7 _ 1 2 _ 5 _ 1
B(S,E),N(E,I)Fﬂfﬂ,b}: ) —Eﬁﬂ—i ) I:b—ﬂzﬁB(E,ﬂ)

Cuestion 48:
Dados los puntos A(1, 4), B(-=3, 0) y C(3, —=2):
a) Calcula las mediatrices de los segmentos AB, AC y BD.

b) Calcula las coordenadas del punto que equidista de A, By C.

En primer lugar se calculan las ecuaciones de las rectas comespondientes a los lados del triangulo:

—=x—1_y—4 - B
AB=—p=""4=>x-y+3=0

— x—-1 _y—4 _ _
AC = 5 = g = - +3=y-4=23+y-7=0
BCw=Xls Y o x—3=3y o x+3y+3=0

6 -2

a) La mediatriz es la perpendicular al lado que pasa por el punto medio, luego:
M=x+y+k=0pasaporelpunto (-1, 2)= 1 +2+k=0=k=—-1=x+y—-1=10
Miz=x—-3y+k=0pasaporelpunto (2,1) =2 -3+ k=0=k=1=x-3y+1=10
Mee=3x+y+k=0pasaporelpunto (0, 1) =21+ k=0=2k=-1=23x-y—-1=20

b) Se trata de calcular el circuncentro (punto donde se cortan las tres mediatrices): T(% %)

Cuestion 49:

Halla el punto de la recta r: 2x + y + 1 = 0 y que equidista de los puntos A(2, 2) y B(-2, 4).

El punto buscado seré la interseccion de la recta r con la mediatriz del segmento AB.

— -3
LamediatrizdelsegmentoABes:%=yT=>2x=y—3=:-1f—3=:-2x—y+3=D.
s y 2k -y +3=0 B
El punto de interseccion es: {2x+y+1 -0 = P(-1,1)
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Cuestion 50:

Calcula el area del triangulo de vértices los puntos de corte de las rectas:

rx+ 3y=14
5:3x — by = —-14
L2x —y= =7

Los vértices del triangulo son:

X+ 3y =14

x+ 3y =14 B 3x — by = —14 B
3% — 5y = —14 A2 4 = B(-1,5) { = O(-3, 1)

2x —y= -1 2% —y = -7

La longitud de la base es: d{4, B) = V9 + 1 =10 u

La longitud de la altura es: d(C, AB) = -3 +,3—_ L 1.-4— - ﬂ;ﬂ u
V10

Eldreaes:S= ————— =7’

Cuestion 51:

Calcula el valor de k para que la recta x + y = k forme con los ejes coordenados un triangulo de 5 unidades
cuadradas de area.

La recta corta a los ejes coordenados en (k, 0) y (0, k). El area del triangulo sera, por tanto, %
%=5#k=ﬁm

Cuestion 52:

Halla las coordenadas de los puntos de larectar: x + 2y — 2 = 0 y que distan 2 unidades de la recta
s:d4x — 3y +13 =0

Sea X un punto genérico de r. Sus coordenadas son:

r=x+2y—2=0= Eff‘gr:xm—mﬁ

4-(2 -2t — 3t+ 13 21 — 11t
diX, s) = %m =2 = iT =2 =

Fr4n=m=n=1ﬁam1}

21—11I=—10=:-I=£:~P( a 31)

11 A 1111

Cuestién 53:
Calcula m y n en las rectas de ecuaciones:

r:mx—-2y+5=0 s:nux+6y-8=0
sabiendo que son perpendiculares y que r pasa por el punto P(1, 4).

w [as coordenadas de P deben verificar la ecnacion de r. Asi calculas m. Expre
sa la perpendicularidad con veclores o con pendientes y balla n.

s P(l.4)Yer - m-1-2-44+5=0 = m=3
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e (m, =2)Lr
(n,6)Ls = (m, =-2)L(n 06) =
Como deben ser r L s
= (m=2)-(n,6)=0 =2 m-n+(=2)-6=0 =
= 3An-12=0 - n=4
Cuestidn 54:

La recta 2x + 3y — 6 = 0 determina, al cortar a los ejes de coordenadas, un
segmento AB.

Halla la ecuacion de la mediatriz de AB.

¥ Después de ballar los puntos A y B, balla la pendiente de la mediatriz, inversa y
opuesta a la de AB. Con el punto medio y la pendiente, puedes escribir la ecuacion.

e 4=r eje }';{1"+{}5—1"ﬁ=‘3 5 3y—6=0 = y=2 — A0, 2)
x=

7y r— = .
e B=r(cjc x:{“;i‘ 0=0 2y 6-0 5 x=3 = B3, 0
-'l|=

— —
* AB=(3,-2) L m (mediatriz de AB) — m,,=(2 3)
3 2\_(3 -
m,,. [‘? %) = (E l) (punto medio de AB) € mediatriz

— M bx—4y-5=0
Cuestién 55:

Determina los puntos que dividen al segmento AB, A(-2, 1), B(5, 4), en tres
partes iguales.

—_—

& Si P y Q sonesos punlos, AP = -)—AB;

Escribe las coordenadas de AP y de AB yobtén P. Q es el punto medio de PB

B
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=_ 1 2 1
GAP=?AB —>{1+2_]'—l}=?{'* 3) —
1|:+2=i—:-1n=l—2=i
3 3 3 1
]—l=i—}1=l+l=2 ’
3
/3+5 244
e (O esun punto medio de PB — Q[LB:". ';4)—:* Q(%H‘E)

Cuestion 56:

Halla el punto de la recta 3x — 4y + 8 = 0 que equidista de A(-6, 0) y B(0,-6).

¢

o
A6, 0) J

* 0, —0)

P(x, y) debe verificar dos condiciones:

L. Plx,y)er = 3x—4y+8=0

2. dist (A, P) = dist (B, P) = V(x + 6)2 + p2=Ax?+ (y+ 6)?

Sfdareseo e s
xe+ 12x+ 30+ pe=x=+p=+ 12y + 36 x=y
— Avx—4x+8=0 = x=8=yp — P(8 8)
Cuestion 57:

Halla los puntos de la recta y =—x + 2 que equidistan de las rectas x+ 2y—-5=10
Yy 4x-2y+1=0.

Sean ry, r, y r, las tres rectas del ejercicio, respectivamente.

Buscamos los puntos P(x, y) que cumplan:

Perp = y=-x+2 B .
dist(P, r,) = dist(P, r) — 1x*2y=5| _ lax—2y+1]|
‘ Vs V20
+ 2y + 2= 5 Ay — 2=y + 2 +
|+ 2( X 2) =5] _ l4x—2( X 2) + 1| o
V5 25

19



|6x — 3 x-1= 6‘1:;5. o bien
— | '\—l|= }_h = —
& . 1=—(}.1‘+5
o 2

I D =y — : - ¥ =1/
- 2y — 2 =06x— 3, o bien . Sx i_} %, /8 _

2y —2=_0Ox+3 4x=5 x, = /4

V =_L+2=£ P L.,£

1 8 8 Iis
— —

=g t2= r,(2 2

B 4 4 “l4 4

Cuestién 58:
Halla el punto simétrico de P(1,1) respectoalarecta x-2y—4=0.

_}
— o — .
e PP'1 v donde P’ es el simétrico de P respecto a esa rectay ¢ es el vector di-
rector de la misma.

2, =
PP-v=0 = (x-1y-D-(2,1)=0 —

=2 2x-D+(p-1D=0 =5 2x+y-3=0

e Ademas, el punto medio de PP, m, debe pertenecer a la recta. Luego:

x+1 yp+1 L ol 238 | y+:1
o . o Bx a4 =
m = 5 eEr — 5 -2 = 4=0 —

- x+1-2y-2-8=0 —

-2 Xx-2y-9=0

e Asi, teniendo en cuenta las dos condiciones:

{1\-+r-5=o }
- -
xX—-2y-9=0 - x=9+2y

= 20+2)+y—-3=0 —18+4y+y-3=0 _>>,-=__h =

-

]
w

- x=90+2(-3)=9-6=3
Luego: P'= (3, -3)
Cuestion 59:

Larecta 2x + y—4 = 0 es la mediatriz de un segmento que tiene un extremo
en €l punto (0, 0). Halla las coordenadas del otro extremo.

r2y+y—4=20

(0, ) A (x, yh
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Un vector director de la recta es el 7= 1, -=2).
— -

e Debe verificarse que: 7L0A=7-04=0

(1,-2) (%, =0 > x-2y=0 - x=2y

e Ademis, el punto medio de 0OA, M, pertenece a la recta:

S JE) RY V
M= == . 2 —+——4-=
M(Z.Z)el—-—)_ 5 5 4=0 —
2y y ; v
=¥ s wifm ) oyt Biml) =
_)r:i _)_\':2 _§_=l_’6_
$ 5 5 5

Luego: A (

J\IE{
n| o
S —

Cuestion 60:

De todas las rectas que pasan por el punto A(1, 2), halla la pendiente de
aquella cuya distancia al origen es 1.

" La ecuacion y =2+ m(x —1) representa a todas esas rectas. Pdsala a forma ge-
neral y aplica la condicion d(O, r) = 1.

¢ Esas rectas tienen por ecuacion:

y=2+mx-1 - mx-y+Q2-m)=0

2—-—m=Nm?+1

)_ P—
O(I(O.r)=l—>|“—’—"i=l—> 2-m=—-\Vm?+1 —
Vm2+1

= 2-mP=m2+1 - 4+m?—-d4m=m?+1 -

£ _ A 3
= 4—-—4am=1 - m==
-}
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